

# 点亮每一位特殊孩子的成长之路

记艺术学院特教部马慎毅老师

**本报讯**(记者 王鸣彦)因为不了解所以根本无法想象,特教孩子是如何在无声的环境之中生活和成长的。很多正常人认为理所当然的事情,这群孩子却得靠着摸索一点点去理解、去掌握。为了帮助每一位特教学生,特教部的老师们需要付出多少耐心和多大精力,这些都是难以想象的。马慎毅正是这个集体的一员,他从事聋哑人教育37年以来,辛勤耕耘,帮助一届又一届特殊孩子成长成才。

### 悉心关爱每一位特殊学生

马老师的班上曾有一位聋哑孤儿,不仅无父无母,在这个世界上甚至一个亲人都没有。为了帮助这个学生更快地适应大学生活,马老师多次找他沟通交流,给予他学习、生活上悉心的帮助。转眼间四年过去了,面对即将要离开备受关爱的大学,这位学生迷茫而恐慌。马老师了解到这一情况后,立即联系了班上的其他同学,自己开车一起送他回家。出发前,马老师特别致电这名学生所住街道的居委会安排回家事宜,但到了家

里,大家发现由于长时间没人居住打扫,室内一片狼藉,窗户玻璃都是破损的。看到这一景象马老师心疼极了,他连忙号召同学们一起帮忙打扫卫生,并再次跑到街道居委会郑重地交代:“这个孩子,现在我亲手交给你了,请一定要费心照顾啊,要是遇到什么难题,一定别忘了联系我”。一到毕业时节,如何处理好毕业设计、课程安排、工作实习岗位之间的关系,往往使大部分正常学生都头疼不已,对于这批特殊学生来说更是困难重重。为了不影晌学生们的实习就业工作,马慎毅老师主动提出放弃休息时间,让学生先把工作交代好,由自己去服从学生的时间表。根据每个毕业生不同的情况,马老师提前就细化好各种方案步骤,将可能会出现问题的地方都一一考虑好,让学生只要按计划执行即可。但即便这样,孩子们在实际操作时还是会遇到各种的问题,为此马慎毅老师特别建立网上交流群,与学生们在网络上进行随时时间与答。

### 为孩子们的成长铺平道路

自2000年成立特教部以来,马慎毅老师与同事们积极探索,改革创新,根据聋人大学生的认知水平和学

习特点,深入研究聋人大学生艺术教育的培养目标、课程体系和教学方法。在大家的共同努力下,艺术学院制定了以平面设计为主,装饰设计为辅的人才培养计划和教学大纲,形成了“普特渗透、聋健合一”的办学理念,探索出一整套适合聋人大学生特点的以聋人大学生与普通学生、理论与实践、课堂与社会为一体的教学新模式。

艺术学院已成功开展多届“一帮一”互动活动,每年在二年级健全学生中挑选20名学生,安排他们与特殊新生结对子,给予特殊学生学习和生活上的帮助,马老师每届都会参与到“一帮一”活动中,为健全学生培训手册,以使同学们能更快地了解特教学生,从语言环境中走近特教学生。

艺术学院的老师们关心和帮助聋人大学生蔚然成风,在学院党总支的指导下还建立了“特教帮困基金”,学院的党员干部和老师们纷纷解囊捐款,为特困聋人大学生解决了后顾之忧。为了帮助聋大学生排忧解难,马慎毅动员妻子一起先后为8名特困聋大学生募集助学金2万多元,争取市残联特教专项补助经费42万元。他还主动将自己获得的各种荣誉奖励奖金全部捐献给了特困聋大学生。

婚姻对于每个人而言,都是人一生中最幸福、最重要的时刻。上周我有幸作为新郎参加了上海应用技术学院首届“浪漫金秋沐浴幸福”校园集体婚礼,在校领导、同事、朋友、学生的祝福声中,对婚礼之意蕴、婚姻之责任有了更深刻的领悟。

## 婚姻如镜

强成文

婚姻如镜,你若对它笑,它就对你笑。用心去经营,诚心相待,从心底的最深处出发,不去在意得失多少,而是我们真正付出多少。心里最舒畅的笑,就是发自内心的微笑,所以你笑了,镜子也笑了。

婚姻如镜,时间一长,就会布满生活的“灰尘”。这时需要你用心去清理清理,拂去尘埃,擦拭干净,就会比原先的更加明亮、更加夺目。

婚姻如镜。不管你多么平凡,总有一双欣赏你、喜欢你的眼睛在那里一直看着你,陪你共同走完人生的旅程。

(作者为机械学院辅导员)



## 气节

孙庆华 撰

还记得当初并不看好的一纸文书,匆匆离开的那个周五。怎会料到,一个多月后,我竟然在一个陌生的地方坚持了一个多月。

从高三毕业就开始的“求职”生涯,推迟了365天,热血似冷未冷,重复,是一开始就知道的机械动作。

这是我真正意义上的一次打工。是我坚持最久的一次兼职。八点或九点出门,十点或十一点的班,走进铁门,便是热闹的喧嚣。喜欢看游客细数泳衣的价目,或坦然,或惊愕,或为难……我是又或许不是一个局外人。偶尔给个人指导,但是又怕给不了极佳的意见,只能作罢。

上班时的匆匆,也许并不是赶车的匆匆,也不是打卡卡点的匆匆,更不是离岗下班的匆匆。那是一种生命蒸腾的匆匆。恍惚间,已是下午

的光影,或一抬眼,便迎来了夕阳的余晖,映衬着天空,红得耀眼。

午餐,我有着最匆匆的脚步。空着肚子,似离弦的箭,对准了把心,舍不得偏移,可此时,烈日当空,我更想着飞奔。匆匆地来,匆匆地走。匆匆……

傍晚,可以看到一大波人流出园,湿着头发,晒红了脸,疲惫写在脸上,或许,这其中也有买泳衣而遭遇的怒气,也有鞋子遗落在沙滩上的怨恨。他们也是匆匆还钥匙,匆匆离园,匆匆回家。

其实有时,我并不想匆匆地走,驻足满墙的爬山虎,或是园内的尖叫声,不算美的风景,也能留住我归心似箭的心。

匆匆,抵达彼岸的途中,如此急迫。比浮躁沉着,比低迷积极……

合法权益作了解读;各部门二级退管组织了为进一步营造全校爱老、助老和惠老的氛围,让老同志感受和分享学校发展的成果,积极组织退休职工回娘家活动,并请他们建言献策;老同志也积极发挥余热,踊跃参与学校活动,如为参加教工老干部处和高校退管会主办的离退休职工文艺汇演,我校老年合唱队的40位老同志,从9月份开始到学校认真排练节目,他们合唱的一首《党啊,亲爱的妈妈》充满激情,非常成功,展现了我校离退休老同志的良好风采。

一切从老同志的实际出发,想老同志所想。这些扎扎实实办实事、解难事的工作让老同志感到了组织的关怀,得到了实惠。尤其在进入老龄化社会的今天,老同志的事情无小事,用心、用情,用实际行动为老同志怀和温暖。

关爱老同志,校领导率先垂范。暑假期间吴松、卢冠忠、宋敏娟、张锁怀、张艳萍等校领导冒着酷暑分多路走访、慰问老干部;校领导吴松、卢冠忠、宋敏娟、刘宇陆、陈东辉、叶银忠、张锁怀、张艳萍以及全校各二级学院、职能部门负责人和师生代表出席了开幕式。

在激昂的运动员进行曲中,飒爽英姿的女子国旗手带领着各学院运动员方阵步入运动场,整齐有力的步伐,此起彼伏的口号,场面非常壮观。

副校长、校体育运动委员会主任叶银忠致开幕词,代表学校对运动会的开幕表示祝贺,他指出健康的体魄是为祖国和人民服务的前提,是中华民族旺盛生命力的体现。希望同学们通过运

# 上海应用技术学院报

SHANGHAI YINGYONG JISHU XUEYUAN BAO

校训

明事明德

2013年11月5日

第238期

国内统一刊号:CN31-0826(G)

上海应用技术学院报编辑部

# 科技,守护舌尖上的安全

## 我校参展项目在工博会获签1.5亿“大单”

**本报讯**(记者 郭东波)俗话说“民以食为天,食以安为先”。食品安全不仅关系到每个人的健康和安全,也关系到社会的和谐稳定和国家的未来发展。为对危害食品安全的放射性物质进行快速精确检测,守护人们“舌尖上的安全”,我校电气学院林伟老师与上海精博析科学仪器有限公司携手科技攻关,研发出JBS8000型传送带式放射性污染检测仪,参展工博会首日,就引起企业界和多家媒体的关注,并签下合同总金额达1.5亿元的“大单”,这也是本届工博会上的首个成交项目。

为何该参展项目如此有“魅力”?在影响食品安全的各种因素中,科技界认识到放射性物质的污染是一个普遍的、棘手的问题,尤其地处核灾难性事故区域及其周边地区,由于大范围的水土核污染、甚至海水核污染,往往会造成农产品、水产品 and 海产品的核污染。如科学家发现,2011年日本海啸导致核泄漏后,受到核辐射的食物中有放射性亚原子粒子,该粒子可以释放伽马射线,会对食物造成严重的损害,更为严重的是,放射性物质会污染整个食物链,比如一只

沙丁鱼被污染,当它被吞食吃掉后,吞食鱼也受到了污染,以此类推,整个食物链上的动物都将受到污染。同样,假如放射性物质落在草地上,牛吃了被污染的草,被污染的奶牛产下的牛奶被人喝了后,放射性物质也进入了人体。因此,研发一种快速检测食品放射性检测仪是关系人类生存安全的大事。

正是出于对食品安全的强烈关切,林伟老师带领团队进行攻关,力克高精度检测和软件快速处理等技术关键,成功研发出JBS8000型传送带式放射性污染检测仪。它主要针对疑似受到放射性污染的产品中所含放射性物质所放射出的全部各能量段的射线的总量进行检测,这种新型仪器采用塑料闪烁体探测器,借助于传送带将按标准规格包装的食品送入50mm厚的铅屏蔽门,可将外部的自然辐射带来的影响降低到最低程度、进一步提高检测精确度,且采用传送带搬运和卸货,工作全部自动化,可以实现更高效率的检测工作;而相比之下,传统的各种食品用放射性检测仪采用小尺寸的碘化钨闪烁体作为探测器,以专门的取样杯盛装如米、面粉、粉碎的水果、

溶液,难于满足大宗商品型的放射性污染检测要求,而且由于制样比较繁琐,需要破坏受试样品或包装,难以满足大规模大批量商品的高速度、全覆盖、高精度的无损检测需求。

由于JBS8000型传送带式放射性污染检测仪可广泛用于核原料的开采区域(尤其是核灾难事故地区及其周边区域对农副产品的核安全检测)、机场、码头、出入境安检通道、核电站控制区、核废料处理厂、卫生监督、地质勘探、环保、商检等部门,上海艾莉斯工贸有限公司看到了该产品的应用商机,借助工博会平台签下1000台(合1.5亿元)的购销合同。

其实,在该展品闪耀登场工博会台前,它的姐妹产品已经在日本大显身手了。2011年日本大地震引发福岛核电站泄漏事故后,为帮助日本灾区人民快速检测核辐射、保护灾区人民安全,林伟老师把自己研发并组织生产的若干台“高灵敏度辐射个人报警器”样机,通过有关渠道捐赠给日本政府。该仪器便携、简洁高效,在灾后的救援、核辐射检测及防护中发挥了重要作用,谱写了一曲跨国界的科技革新、服务社会、造福灾区之歌。

吴松代表学校向新人们表示热烈的祝贺和祝福,希望他们今后能忠贞不渝地守护对方,在人生的旅程中互相包容,互相体谅,携手一生,幸福美满!同时希望新人们不能忘了给予无限呵护的父母亲,要把对父母的感念之情化为实际的行动,孝敬和侍奉双方的父母。吴松要求学校工会继续聚焦一线教职工的需求,服务民生幸福,让更多教职工感受到学校的关心,享受到学校发展的成果,使工会工作与教职工贴得更近,民生工程抓得更实。

婚礼得到了众多媒体的关注,校长卢冠忠在接受教育电视台记者采访时说:“教师之事无小事,困扰教师的事也一定是困扰学校的事。在这次群众路线教育实践活动中,学校调研得知,不少年轻教师面临婚恋上的难题。根据年轻教师的需求,学校研究决定举办校园集体婚礼,并将联合海湾镇工会、星火经济开发区工会、金山区团委、漕泾化工园区工会等海湾地区临近企事业单位来校开展单身青年联谊活动。我们相信,在婚姻这件人生大事上,因为有了学校的支持和祝福,教职工对学校会有归属感,更有主人翁意识,学校的发展也将更有生机和活力。”

六对新人中有8位是来自我校7个部门的教职员工,4位新郎来自本市4所兄弟单位,6位新娘全部来自我校。婚礼仪式结束后,新人们集体放飞代表梦想和希望的氢气球,并在知识之门、生态植物园合影留念。美丽的校园给了他们一个特殊且意义非凡的婚礼,他们幸福的笑容让金秋的校园更加熠熠生辉。

## 党的群众路线教育实践活动专题

服务好,它关系到社会的和谐与稳定,关系到老同志及家庭的幸福与安宁,是贯彻《老年法》,践行群众路线的具体体现。

### 教育实践活动简讯

根据学校党的群众路线教育实践活动的总体部署,近日,校长卢冠忠、党委副书记宋敏娟、副校长张艳萍分别为奉贤、徐汇两个校区部分学院、机关部门的教工党员上了一堂生动的党课。

## 校运会,活力舞动校园



运动会开幕,校党委书记吴松为校装备式橄榄球队授旗。此次是校装备式橄榄球队第一次身着装备公开展现在全校师生面前,开幕式之后,队员们更是为全校师生带来了一场充满力量的表演。



**本报讯**(记者 赵慧)10月25日下午,学校举行首届“浪漫金秋沐浴幸福”校园集体婚礼。六对新人在校领导、亲人、朋友、同事、学生的祝福下,步入神圣的婚姻殿堂。校党委书记吴松担任证婚人,上海市教育工会女工部部长朱小娟致辞,校长卢冠忠、校党委副书记纪委书记宋敏娟出席婚礼并向新人赠送学校的礼物。

吴松代表学校向新人们表示热烈的祝贺和祝福,希望他们今后能忠贞不渝地守护对方,在人生的旅程中互相包容,互相体谅,携手一生,幸福美满!同时希望新人们不能忘了给予无限呵护的父母亲,要把对父母的感念之情化为实际的行动,孝敬和侍奉双方的父母。吴松要求学校工会继续聚焦一线教职工的需求,服务民生幸福,让更多教职工感受到学校的关心,享受到学校发展的成果,使工会工作与教职工贴得更近,民生工程抓得更实。

婚礼得到了众多媒体的关注,校长卢冠忠在接受教育电视台记者采访时说:“教师之事无小事,困扰教师的事也一定是困扰学校的事。在这次群众路线教育实践活动中,学校调研得知,不少年轻教师面临婚恋上的难题。根据年轻教师的需求,学校研究决定举办校园集体婚礼,并将联合海湾镇工会、星火经济开发区工会、金山区团委、漕泾化工园区工会等海湾地区临近企事业单位来校开展单身青年联谊活动。我们相信,在婚姻这件人生大事上,因为有了学校的支持和祝福,教职工对学校会有归属感,更有主人翁意识,学校的发展也将更有生机和活力。”

六对新人中有8位是来自我校7个部门的教职员工,4位新郎来自本市4所兄弟单位,6位新娘全部来自我校。婚礼仪式结束后,新人们集体放飞代表梦想和希望的氢气球,并在知识之门、生态植物园合影留念。美丽的校园给了他们一个特殊且意义非凡的婚礼,他们幸福的笑容让金秋的校园更加熠熠生辉。

伴着发令枪响,100米预赛开始,正式拉开了运动会的序幕。本届运动会持续两天时间,共进行了男女25个田径项目7个集体项目比赛,有18个集体项目比赛,有18个集体项目比赛,参赛选手报名参加比赛,参赛人数达到2648人次。比赛内容丰富,形式多样,趣味性强,让参赛运动员可尽情享受体育大餐。运动员们精神饱满,积极参赛,以健康的体魄和乐观的精神展示着我校师生良好的精神风貌,用自己的行动完美地诠释了顽强拼搏、奋发向上的体育精神。

最终,材料学院、计算机学院、城建学院、化工学院、轨道交通学院和经管学院凭借优异的成绩,分别获得男女团体总分前六名。

# 一朵花开的时间

唐睿仪

关于花,让我不由得想起了三件事。英国诗人 Siegfried Sassoon 的著名短诗,心有猛虎细嗅蔷薇;乐府集中那陌上花开的清雅绮丽;在学校植物园做了多次实验,却始终没有机会一睹玫瑰园的风姿绰约。

人说,众生似莲,无论是静默在池底的,还是探出头的,内心总有着不甘的的喟叹。

入秋的校园还未黄叶满地,风却似裂帛般凛冽。睡不醒的我们低着头,松垮的书带垂在侧,周围是熙熙攘攘的,买早餐的人们。

“下一位同学”3号窗口阿姨的声音洪亮,动作麻利。在入学的一年中,我应该每天都见到她了吧?那她,长什么样?……狼吞虎咽的我匆匆地奔向了教室。想起最近看的一档节目,在节目里,推荐了各个高校的风云美食,大叔阿姨们站在食堂和宿舍门口,告诉毕业生们常回来。

或许,我记不得她的样子,但是“下一位同学”的音调让我有些小小温暖。

女生应该不会喜欢油腻吧?但是我们下厨的爸爸妈妈不怕,食堂的叔叔阿姨们不怕。

每每中午,食堂的人群纷纷涌而至,摩肩擦踵。在打饭的时候,阿姨们会把有菜汁的一面转向自己,而让我们能够拿到干净盘子的那面;在不小心把打包的盒饭弄撒,阿姨又不厌烦地为我重新装好。

也曾抱怨过食堂的菜色不佳,拥挤的人群,而此刻,却也感慨他们的贴心。

花开花谢不过一刹那,一弹指,繁忙生活似古老的打字机,一针一针快速而又准确地记录下我们四年的生活。没有见过花开,闻过曼妙花香的同学们,不妨驻足,在接到热腾腾的饭菜后道一声感谢,在用餐完毕后,花那么几秒钟的时间,寻一寻那遗留下的小米粒小菜渣们。

我心有猛虎,竟懂得细嗅。田埂上的野花悄然绽放,粉色的它躲在厚实的泥土中摇曳生姿。你听,下课了,又到了吃饭的时间了!

在这个社会和时代,为能在这个国度里自由学习与工作而感激不尽。

就试这么一天,为自己有工作做,有书念,能好好地活着而满心欢喜,庆幸自己不是在战壕中躲避子弹,或是重病在医院里等待手术。

就试这么一天,不去想别人会如何对待你,不拿自己的薪酬、地位跟别人比较。就因为你是你,所以你在这个世界上是唯一。

就试这么一天,劳累了一天之后不再去想今天做了些什么,还为没有做什么而感到焦虑,反之,盼望着夜晚的到来,不管完成了什么都感到欣慰。

就试这么一天,我把你画在眼眸中,你的心就是加油站。

就试这么一天,心存感激,庆幸自己活



杨裸瑞